

# 9月1日起,《广东省学校安全条例》将正式实施

# 教师可行使教育惩戒权 但必须是先制止后惩戒

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员任宜报道:9月1日起,《广东省学校安全条例》(以下简称《条例》)将正式实施,《条例》填补了广东省学校安全工作领域的立法空白,为解决学校安全存在的问题提供了有效法治保障。

8月26日,省人大常委会召开新闻发布会,对《条例》主要内容进行解读,就教师惩戒权、校园欺凌、“校闹”等问题热点答记者问。

## 惩戒时不得实施体罚

此次,广东在全国率先通过立法方式,赋予教师必要的惩戒权。《条例》规定,中小学校生在校园内有使用硬物投掷他人、推搡、争抢、强迫传抄作业等违反学校安全管理规定行为的,教师应当予以制

止和批评,并可根据实际情况采取与其年龄和身心健康相适应的教育惩戒措施。教师在行使教育惩戒措施时,不得对学生实施体罚、变相体罚或者打骂、辱骂以及其他侮辱人格尊严的行为。

对此,省教育厅党组副书记李大胜表示,下一步,省教育厅将按照《条例》要求,严格落实教师教育惩戒与违法处理。不过,他表示,教师行使教育惩戒权的条件必须是学生做出了违反学校安全规定的行为,行使教育惩戒权应该遵守先制止、批评后惩戒的程序,行使惩戒权是教师的自主选择,惩戒的措施要与学生的年龄和身心健康相适应,不得用体罚作为教育惩戒措施。

值得关注的是,《条例》还强化了对有不良行为的未成年学生

的教育纠正,明确地级以上市人民政府应当为具有预防未成年人犯罪法规定的严重不良行为适龄少年设置专门的学校实施义务教育。同时,条例规定未成年学生有不良行为的,由其监护人陪同在学校进行专门法治教育。

## 明确六种“校闹”行为

近年来,学校在发生学校安全事故后,有些家长不通过法律途径解决问题,而是频频出现缠访、闹访,甚至到学校闹事。“大闹大解决,小闹小解决,不闹不解决。”一些家长希望通过“闹”获得更多的经济赔偿,甚至在有的地方还出现了职业“校闹”。

为解决安全事故处理纠纷和防控“校闹”,《条例》明确了纠纷

解决方式,规定因学校安全事故引起的民事纠纷,学校主管部门应当引导当事人通过协商、调解方式解决,当事人也可以通过诉讼方式解决。同时,事故当事人可以选择自行协商向学校主管部门申请行政调解,向学校所在地的校园安全事

故纠纷协调组织申请调解,向学校所在地的乡镇、街道、人民调解委员会申请调解,依法向人民法院提起诉讼的方式解决纠纷。

此外,《条例》明确了明令禁止的六种“校闹”行为,包括:毁灭证据、破坏现场、隐瞒真相等阻挠学校安全事故调查处理;跟踪、纠缠、侮辱、威胁、恐吓、故意伤害学校相关人员、学生,或者非法限制其人身自由;侵占、损毁学校房屋、设施、设备以及其他财务;在学校或校园周边安全区域内非法

聚集、游行、设置障碍、张贴喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、停放尸体、泼洒污物、断水断电、堵塞大门、围堵办公场所和道路、干扰应急处置和事故处理;制造、散布与学校安全事故实际情况不符的谣言;其他扰乱学校教育教学秩序的行为等。

《条例》还明确了法律责任,对于“校闹”行为经劝阻无效的,学校要立即向公安机关报案并保护现场,公安机关接到学校报案后,应当依法及时处理。

李大胜表示,省教育厅将根据《条例》和《教育部等五部门关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》有关要求,进一步健全突发事件与人身伤害事故处理机制,建立相关处置标准和规范,妥善处理学生

人身损害赔偿争议,协调公安机关等部门严厉打击“校闹”行为。

## 要划定校园周边安全区域

校园安全,离不开学校和家长的共同努力。在校园安全监管方面,《条例》也作了具体的规定,明确家校共建机制,规定了出入校园、教学和校外活动、网络、食宿餐饮、消防、建筑物、场地、设施设备等方面的安全管理措施。“特别指出的是,条例根据新冠肺炎疫情防控工作经验,增加了完善突发公共卫生事件应急处理机制等内容,推动学校落实公共卫生相关规定。”省人大法律法工委副主任委员黄伟忠表示。

同时,《条例》明确将校园周边一定区域划定为校园周边安全

区域,纳入治安视频监控范围。对此,李大胜表示,省教育厅将协调公安机关将距离学校建筑控制线以外200米以内的公共区域划定为校园周边安全区域,并协调公安机关组织校园周边安全区域内的单位以及群众自治组织成立治安交通联防组织。

值得关注的是,《条例》规定,学校发现学生有明显自杀、自残或者伤害他人的倾向,应当采取看护、陪护等必要措施,并及时告知学生监护人或者其他近亲属。学校要求到校处理的,学生监护人或者其他近亲属应当及时到达学校。48小时无正当理由拒不到校的,学校可以通知学生监护人或者其他近亲属住所地的乡镇人民政府或者街道办事处,督促其到校履行监护职责。



## 2020 高招进行时

羊城晚报记者 孙唯

## 广东高考本科批次录取今天结束,今年高招录取有哪些特点?

# 省内新兴院校吸引更多后浪

8月27日,2020广东夏季高考本科录取批次正式结束。今年本科录取体现出哪些特点,考生和家长最终作出了怎样的选择?羊城晚报记者对今年录取情况进行了梳理和回顾。

相比去年,今年广东高考分数线体现出“文减理增”的特点。与此同时,在粤招生院校数量和招生计划总量都有所增加。

从今年录取的整体情况来看,军检院校报考火热;文理类各头部门院校“风采不减”,录取分数线较高,部分非头部门院校也有不俗表现;艺术类、体育类院校表现稳定。同时,一些中外合作办学的院校专业颇受关注,广东省内(以办学地点为准)新兴院校势头强劲,医学类院校生源也颇火爆。



### A 提前批军检、公安院校:考生报考热情高涨,比去年难考

复杂的国际形势下,国防教育愈发重要。保家卫国、服务国防也成为不少考生的志愿,这直接体现在了军检、公安院校分数线的高涨。今年提前批军检、公安院校共录取2921人,生源质量进一步提升。

据统计,今年空军招飞类院校一次性招满。省教育考试院表示,空军招飞主要是为部队培养飞行专门人才,尽管要求考生经过严格的身体检查,但仍深受考生青睐。空军航空大学共录取55人,全部为理科类,最低投档分527分,录取分数都在高分优先投档线以上。

军检院校方面,今年公安院校单列批次后,军检院校依然深受考生欢迎,考生报考军队院校的热情高涨,大部分院校都在第一志愿完成招生

计划。从分数线上看,今年的录取分数普遍要比去年稍高一些。不管是文是理,今年军检、面试类院校都比去年相对难考,也说明生源质量有了进一步提升。

公安类院校方面,省招生办表示,今年为保证公安人才的选拔,体现优胜劣汰,广东将公安类专业单列一个批次,放在军检院校后投档,实行平行志愿,进一步增加高分考生被录取的机会。中国人民公安大学、中国刑事警察学院最受广大考

生欢迎。理科类,中国人民公安大学分数男生上涨53分、女生上涨46分,中国刑事警察学院分数男生上涨93分、女生上涨64分。

### B 普通文理类院校:新兴院校强势崛起

对于普通文理类院校而言,今年的录取分为三部分:一是提前批非军检、面试院校中的录取,二是本科高分优先投档线上的录取,三是本科普通文理类最低分数线上的录取。其中,提前批非军检、面试院校主要

### B 普通文理类院校:新兴院校强势崛起

#### 提前批非军检、面试院校:各类试验班生源火爆

面向小语种类、试验班类、师范类(含公费师范生)、中外合作办学、香港高校等进行招生,共录取6818人。

省教育考试院表示,今年招收小语种和试验班的高校生源“火爆”,个别“偏门”外语小语种和基础学科试验班专业尤其受到青睐,投档分居高不下。

据了解,近年来,在理科提前批非军检、面试院校中,各类试验班慢慢崛起。这类专业往往按大类招生,且名额比高分优先投档线上的专业更多。

如今年复旦大学在普通批次理科仅投档10人,而在提前批却投档了67人,

分数线也比普通批次稍低一些。这类专业还包含了不少免费的国外交流项目。如复旦大学的自然科学试验班(拔尖人才培养计划)面向含物理学、数据科学与大数据技术等15个专业招生,且有赴美国耶鲁大学、加州大学伯克利分校、日本东京大学等校免学费交流项目。

又如上海交大在提前批投档117人(普通批次仅11人),分数线比普通批次低不少。其在广东招生的工科试验班类,囊括了交大所有强势工科学科群,且有丰富的中外合作项目。北京理工大学、南开大学、南京大学等都有此类招生且名额不少,分数也较普通批次稍低。

#### 高分优先投档线上录取:“清北复交”分数线下降

本科批次高分优先投档线上录取最受瞩目,第一次投档文科投出17126人,理科投出71750人。省教育考试院表示,从投档情况看,高水平大学继续受到考生青睐,投档普遍较高。“双一流”大学深受考生欢迎,考生报考踊跃,投档线高企,特别是一些名校投档线远超高分优先投档线。

在外省院校方面,今年清华大学、中国科学技术大学、复旦大学、上海交通大学等头部院校均增加了在粤招生计划。从投档情况看,不但外省名校生源充足,一般的院校生源也较为充裕。东北、西北、西南等地区“传统”冷门高校,生源情况逐渐趋好,反映出广东考生不愿出省上学的观念正在改变,越来越多考生愿意到省外就读。

今年外省的录取分数领跑院校依旧是“清北复交”,但总体来说,这几所院校的分数线和最低排位是有所下降的。从投档数据分析,一方面是因为在提前批次中,有不少优质院校参与了招

生,分走了部分优质生源;另一方面是这几所名校在高分优先投档线上的招生名额不多,也导致了一些考生未报;再者,近年来省内院校尤其是新兴院校强势崛起,部分优质生源选择在省内就读。

省内院校方面,则有三个较突出的特点:一是省内新兴院校表现优异,势头强劲

今年,无论是在提前批招生的南方科技大学,还是在本科批次高分优先投档线上招生的哈尔滨工业大学(深圳)、北京师范大学(珠海校区),都展现出不俗的实力。如理科方面,南方科技大学今年理科投档分数线高达657分,居全省之冠。哈尔滨工业大学(深圳)投档分数线为652分,超高分数线128分,与去年相比,最低排位上升390名;北京师范大学(珠海校区)投档分数线608分,超高分数线84分,与去年相比,最低排位上升9832名。文科方面,北京师范大学(珠海校区)投档

分数线591分,超高分数线55分,最低排位上升4649名。

二是部分原二本院校“异军突起”,投档分数线超过高分优先投档线

从文科方面看,广东财经大学、广东警官学院、广东技术师范大学等高校高分优先投档线上投档率达70%以上,表现抢眼。其中,东莞理工学院和佛山科学技术学院的上榜,侧面反映出近年来广东省高水平理工科大学建设和省市共建本科高校的成果,社会声誉越来越好,吸引到更多优质生源。

三是部分高分优先投档线上考生选择独立学院就读

据统计,今年共有14名高分优先投档线上的考生报考了省内的独立学院。“高优线上的考生选择独立学院,是在学校和专业的反复权衡和慎重思考后的理性选择,考生不盲目追求学校名气,更关注所选专业的内涵和未来就业志向,值得称赞。”广东外语外贸大学南国商学院副院长赖志立表示。

#### 本科最低分数线上录取:整体投档率高于去年

此外,省教育考试院表示,今年在本科批次普通文理类最低分数线上录取方面,本科批次整体投档率(含高分优先投档线)理科为99.98%、文科为99.97%,均远高于去年。公办高校继续受到考生“追捧”,投档线普遍较高,几乎全部满

档。省外理工类、财经类、医学类、师范类等院校受考生欢迎。同时,民办院校、独立学院进一步受到社会认可,生源质量不断提升。值得一提的是,今年征集志愿录取中,理科高分层出不穷,如海南大学(中外合作办学)、陆军军医大学分别以

621分、615分进行投档,中北大学、黑龙江大学、赣南师范大学等也有优异表现。相比去年,今年征集志愿高分涌现更多,也让部分院校收获了更优质的生源。

从整体来看,今年广东高考普通文理类院校大体情况较稳定。

#### C 艺术、体育类:优质考生更愿出省

艺术、体育类院校录取,今年也总体保持稳定。由于疫情,艺术类校考考试为了“省统考”“统考+校考”“校考”“统考合格”等类别。

其中,美术类统考投档为同济大学领跑。省内热门院校中,华南理工大学投档分最高。华东师范大学、厦门大学、华南师范大学等在本批次新增了招生计划。总体来看,本批次中,

省内外院校最低排位都大体与去年保持一致,稳中有升。

音乐类统考方面,中山大学今年首次招收音乐表演专业本科生便名列本批次投档第一名。华中师大、陕西师大、华南师大等实力较强的师范大学音乐系仍受考生欢迎,录取最低排位在各院校中名列前茅。

广播电视编导类统考投档,最低

排位普遍下降。舞蹈类统考,热门院校最低排位普遍上升,省内华工表现亮眼。

本科体育类投档方面,北京体育大学强势“逆袭”,一举超过华中师范大学,名列体育类院校首位。总体来看,省外热门院校最低排位上升,省内热门院校最低排位下降,说明优质考生出省意愿更强。

关注

羊城晚报记者 孙唯 陈亮

今年,新冠肺炎疫情来袭,广大医务工作者冲锋在战疫一线,谱写了动人的生命之歌。医药卫生领域的人才培养也成为社会关注的热点问题。近日,钟南山院士在接受采访时也呼吁考生:“希望你们能够选择学医这条路,为更多的老百姓造福。”记者了解到,今年,广东高考考生报考医学、医药类院校热情高涨,不少院校专业录取分数线明显高于去年。

### 疫情之下,更多考生立志学医

## 医学药学院专业录取排名明显提升

#### 省外高校:北大医学部、复旦医学院录取线稳中有升

考生是否愿意学医,直接体现在志愿填报和分数线变化上。以高分优先投档线为例,省外高校方面,北京大学医学部、复旦大学医学院、北京中医药大学、中国药科大学等医药类头部院校录取分数线和最低排位都有较大上涨(各院校以理科为准,下同)。如北京大学医学部今年录取分数680分,最低排位451名,比去年提升21分、66名;复旦大学医学院录取分数688分,最低排位185名,比去年提升20分、70名;北京中医药大学录取分数595分,最低排位22380名,比去年提升45分、6718名;中国药科大学更是跨越600分“大关”,录取分数604分,最低排位18048名,提升39分、2752名。

“在突发疫情下抗疫一线的英雄们挺身而出,为大家树立了医护人员在疾

病面前用崇高的医德、精湛的医术、精心的服务来护佑人类生命健康的职业精神榜样,诠释了‘救死扶伤、医者大爱’的医学精神,激发了青年学子的家国情怀与责任担当。这是考生学医热情高涨的主要原因。”广东药科大学附属第一医院(临床医学院)教学部主任刘维表示。

#### 省内高校:医药类院校受热捧,生源质量明显提升

“随着社会进步,人民生活水平提高,尤其是本次疫情防控,更使大家充分认识到医药卫生的重要性,也鼓舞了更多考生投身医药卫生事业,推动了医药类专业录取分数明显提升。”广州医科大学学生工作处处长、招生办主任陈伟民表示。

今年,省内医药类院校也受到考生追捧。如广州医科大学医学类专业录取向好,临床医学、口腔医学等传统优势专业录取分数继续高位稳步攀升,临床医学录

取最低分585分,比去年提升35分(排位升860名);口腔医学录取最低分595分,比去年提升34分(排位升276名);麻醉学录取最低分581分,提升35分(排位升858名);医学影像录取最低分579分,提升36分(排位升1223名)。

南方医科大学今年生源质量也大幅提升。理科最低投档排位36457名,比去年上升11330名。广东医科大学也亮出佳绩,高分优先投档线上考生生源质量好,共投档2248人,比去年增加295人;理科投档最高分603分,排位18333名,比去年上升2190名;热门专业排位大幅提升,预防医学专业上升8390名,药学专业上升9128名,卫生检验与检疫专业上升9945名。

民办院校也不甘落后,中山大学新华学院今年在医学技术、护理学、听力与言语康复学、药学等优势专业进行招生,理科类最高录取分500分,高出本科批次线90分。生源充足,一次性满额投档,生源质量不断提升。